

2020年10月21日

第1730期

农历庚子年九月初五 星期三

今日柯城



柯城发布

运动柯城 APP

中共衢州市柯城区委主办

衢州市柯城区融媒体中心编印

今日四版

采编热线：3049743

开创村播助推乡村振兴、奔向全面小康新模式

区委书记朱素芳做客浙江之声直播间



区委书记朱素芳(右)接受浙江之声主持人方雨(左)专访

■浙江之声记者赵峰琳董人恺

浙江之声全媒体大型访谈《奔向全面小康》全面启动，第八期特邀嘉宾——柯城区委书记朱素芳说，衢州柯城区始终将脱贫攻坚作为最大的政治责任和民生工程，以守住贫困现象不反弹为底线，以提高低收入农户发展能力和收入水平为目的，创新低收入农户精准扶贫工作机制，有效落实产业扶贫、金融扶贫、异地搬迁和社会保障等一系列举措，不断改善低收入农户生产生活条件。

●主持人：围绕高水平全

面建成小康社会的目标，柯城区在农业传统产业、特色产业发展上做了哪些工作？

◎朱素芳：围绕高水平全面建成小康社会的目标，柯城一手抓传统产业改造提升，一手抓特色产业培育打造，主要围绕“四个一”打造特色产业。“一个橘”是柑橘，全区现有柑橘栽培面积10万亩，常年总产量达15万吨。“一幅画”是农民画，沟溪乡余东村农民画创作队伍目前300余人，作品获国家级金奖、银奖14个，农民画家通过墙绘、卖画，农民画产业每年带来收入800多万元，带动农户人均增收2.85万元。“一条鱼”是鲟鱼，2010

年柯城区规划建设省级鲟鱼产业示范区，目前该园区已成为全国最大的鲟鱼养殖基地，全球最大的人工养殖鲟鱼子酱加工中心，2019年鲟鱼产值2.19亿元，年增加渔农收入5000万元以上。“一间民宿”就是以灵鹫山国家级旅游度假区创建为抓手，高质量发展优质民宿群，推动民宿产业规模化、标准化、品牌化。目前，全区共有民宿264家，其中星级民宿61家、省级银宿6家、金宿2家、白金宿1家。

●主持人：听说柯城区不少农民拿起手机当上了主播，而且带货成绩还不错，收入也是节节攀升？

◎朱素芳：我们在万田乡村播基地开办了全省首个“村播学院”，开展“农民当主播”直播培训，通过零门槛、零学费的方式扶持农民主播，重点针对“宝妈”、返乡创业青年、村“两委”班子成员、农民、农业龙头企业负责人等5类人群，让他们成为电商直播致富的带头人，一大批农民放下了锄头、拿起了手机、当起了主播。截至目前，各类直播培训累计培训农民3500多人，帮助504名新农人开播。（下转2版）

■记者吴怡婧通讯员王辰媛

近日，记者驱车来到七里乡七里三村，只见竹林茂密、溪水潺潺，沿着蜿蜒的山路拾级而上，一幢白墙黑瓦、造型精美别致的三层小洋房出现在眼前，这便是近期火爆的新民宿——大山的房子。“十一长假期间每天客满，一房难求。”民宿主人程明康欣喜地说。

该民宿由衢州大山旅游开发公司投资建设，是2016年柯城区十大重点建设项目之一。民宿在原七里村小学校舍的基础上进行改建，配有15个房间和设施齐全的公共空间，包括25米长、10米宽的景观泳池，同时还新修了2座横跨七里香溪的小桥、2个停车场和游步道，总投资2000余万元。

今年8月，“大山的房子”试营业。为何开业仅2个月的民宿会一房难求？带着这个疑问，记者走进了这个民宿。

步入一楼客厅，书画家梅谷民先生的篆书“七里道上”映入眼帘，笔意苍劲、引人遐思。再往里走，定制茶具、床垫、沙发等让人眼前一亮，文化体验空间、服装工作室等则更体现了民宿主

独俱的“文化匠心”。民宿的火爆，不仅归功于主人赋予的文化气质，更归功于政府的扶持。

“我们利用‘周二无会日’、民宿联盟座谈会、民宿走访调研等形式，加大扶持奖励政策的宣传力度，不断规范民宿运营。”七里乡宣传委员黄蓉说，民宿建成后，七里乡主要领导不断向外推介，引来衢州、开化、常山等市、县领导参观。“今年乡里打算帮助‘大山的房子’申报参评区级星级民宿和省级白金宿，扩大民宿的品牌效应。”

“大山的房子”是柯城发展“溪山田园·乡宿柯城”民宿品牌结出的硕果。近年来，我区重点打造七里、九华2个民宿集聚区，围绕民宿集聚区重点培育10个民宿集聚区，辐射周边沟溪、石梁、万田等地，形成七里、九华为核心，苦狮线、万九线、花木线为轴的“两核三轴”民宿发展空间布局。截至目前，我区共有民宿264家，其中星级民宿61家、省级银宿6家、金宿2

家、白金宿1家，吸引十多位乡贤回乡投资民宿13家。

“后疫情时代，如何在市场定位和文化体验中寻找平衡点，‘大山的房子’做出了有益的探索。”区文旅体局负责人表示，接下来，他们将深挖地域文化和景观特色，打造优质民宿群，计划至2022年建成民宿集聚区2个以上，民宿集聚村10个以上，星级民宿150家以上。

■记者手记

作为精准扶贫、农业供给侧结构性改革的新兴增长点，民宿成为乡村振兴战略的重要抓手。“大山的房子”给柯城民宿业的发展带来启示：民宿发展中要注重地域特色，挖掘本地文化，做出差异化和亮点，凸显本地文化特色。从政府角度看，法规、农业、林业等部门、乡镇（街道）要形成合力，做好配套服务，引入高端民宿主体，以创意和差异化拓展空间，针对不同消费群体挖掘文化内涵，引导民宿向深层次发展。

柯城区党政代表团赴余杭对接山海协作工作

本报讯（记者 方心怡）10月

19日，柯城区党政代表团赴杭州市余杭区考察学习美丽乡村、特色小镇、基层治理等方面经验做法，进一步深化两地山海协作工作。杭州市委常委、余杭区委书记张振丰，余杭区领导李忠誉、葛建伟，柯城区领导朱素芳、王永明、黄宏瞻、柴志强、齐富军等参加。

代表团一行来到塘栖镇塘栖村，漫步在穿村而过的沿塘步道，实地感受塘栖村的新面貌和新发展。只见沿途风景优美，民宿、农家乐等配套设施一应俱全，村民悠然栖居。据介绍，塘栖村是塘栖镇中心区的重要组成部分，近年来，该村积极争创各类先进，先后获得了全国民主法治村、省级美丽宜居示范村等各级荣誉80余项。代表团对塘栖村近年来取得的成绩表示赞赏，表示要学习借鉴该村乡村建设中的创新做法，打造有看头、有奔头、有甜头的美丽乡村，通过休闲旅游进一步带动村庄转型升级。

在艺尚小镇和杭州杰丰服装有限公司，代表团一行进展厅、看视频、听讲解，近距离感受艺尚小镇的创新氛围，深入了解小镇规划布局、产业定位和杭州杰丰服装发展概况、衢州杰丰项目进度情况。来到余杭区社会矛盾纠纷调处化解中心，代表团参观了信访接待大厅、综治中心、公共法律服务中心等部门，详细了解中心功能设置、工作运行及信访率、积案化解率等情况，并召开余杭—柯城工作交流会。

张振丰对柯城区党政代表团的到来表示欢迎。他指出，山海协作工程是忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的战略举措。希望柯城和余杭一道，加快推进

动实现互动发展、融合发展、协同发展，力争两地山海协作工作继续走在全省前列，着力打造山海协作升级版的全省样板。

张振丰表示，下一步要努力推动双方交流互动更加深入，继续开展由党政主要领导带队开展高层互访，明确合作重点领域、目标任务和工作举措，推动开展两地经济社会各层面互访交流活动。让合作领域更加宽广，坚持“优势互补、互利互惠、长期合作、共同发展”原则，聚焦产业、人才、文旅以及援建项目方面深化拓展合作，开展全方位、多层次、宽领域的山海协作工作。让协作机制更加完善，落实真情实意、真抓实干、真金白银“三真”工作要求，深化精准对接，完善政策激励机制，继续加强柯城科创园的“桥头堡”作用，释放政策红利，实现政策、利益、资本、智力“四个共享”。

“余杭和柯城之间的合作真真切切，体现了真情实意！”区委书记朱素芳代表区委区政府对余杭区在山海协作过程中给予柯城的帮助支持表示感谢。她说，余杭和柯城两地结缘18年来，携手同行，协作发展，情谊深厚。特别是近年来两地充分发挥各自优势，互帮互补互学，协作工作不断取得新的成效。希望双方继续加强交流，推动人员交流往来常往，开展全方位、深层次、宽领域的沟通合作。在新一轮山海协作中，柯城要继续在改革创新、旅游开发、基层治理、招才引智等方面，虚心向余杭学习取经。接下来，在两地合作共赢的基础上，要进一步梳理任务清单，制定时间表，一项项抓落实，推进山海协作迈上新台阶，力争继续走在全省前列。

政府扶持 文化赋能

“大山的房子”一房难求的背后

独具的“文化匠心”。

民宿的火爆，不仅归功于主人赋予的文化气质，更归功于政府的扶持。

“我们利用‘周二无会日’、民宿联盟座谈会、民宿走访调研等形式，加大扶持奖励政策的宣传力度，不断规范民宿运营。”七里乡宣传委员黄蓉说，民宿建成后，七里乡主要领导不断向外推介，引来衢州、开化、常山等市、县领导参观。“今年乡里打算帮助‘大山的房子’申报参评区级星级民宿和省级白金宿，扩大民宿的品牌效应。”

“大山的房子”是柯城发展“溪山田园·乡宿柯城”民宿品牌结出的硕果。近年来，我区重点打造七里、九华2个民宿集聚区，围绕民宿集聚区重点培育10个民宿集聚区，辐射周边沟溪、石梁、万田等地，形成七里、九华为核心，苦狮线、万九线、花木线为轴的“两核三轴”民宿发展空间布局。截至目前，我区共有民宿264家，其中星级民宿61家、省级银宿6家、金宿2

家、白金宿1家，吸引十多位乡贤回乡投资民宿13家。

“后疫情时代，如何在市场定位和文化体验中寻找平衡点，‘大山的房子’做出了有益的探索。”区文旅体局负责人表示，接下来，他们将深挖地域文化和景观特色，打造优质民宿群，计划至2022年建成民宿集聚区2个以上，民宿集聚村10个以上，星级民宿150家以上。

■记者手记

作为精准扶贫、农业供给侧结构性改革的新兴增长点，民宿成为乡村振兴战略的重要抓手。“大山的房子”给柯城民宿业的发展带来启示：民宿发展中要注重地域特色，挖掘本地文化，做出差异化和亮点，凸显本地文化特色。从政府角度看，法规、农业、林业等部门、乡镇（街道）要形成合力，做好配套服务，引入高端民宿主体，以创意和差异化拓展空间，针对不同消费群体挖掘文化内涵，引导民宿向深层次发展。

柯城区人民政府履行教育职责评价实地督查政府见面会召开

本报讯（记者金超通讯员祝琴）10月19日下午，浙江省人民政府教育督查专家组来我区

对柯城区人民政府2019年履行教育职责情况开展实地督查。柯城区委副书记、区长蒋国强，区领导吴伟红参加。

会上，柯城区人民政府作2019年政府履行教育职责情况汇报。

近年来，柯城区委、区政府高度重视教育工作，始终把优先发展教育作为重中之重，以“优质均衡、特色发展、人民满意”为宗旨，纵深推进教育综合改革，不断加大教育投入，全力调优教育布局，持续改善办学条件，扎实推进教育现代化建设。2015年创建全国义务教育基本均衡县，2018年获评浙江省首批艺术教育试验区和浙江省首批校园足球特色示范区，2019年通过基本

实现教育现代化县（市、区）评估，教育事业发展蹄疾步稳、蒸蒸日上。

省教育督导专家组副组长马佩华对柯城区人民政府履行教育职责情况给予充分肯定。她指出，通过对市、县人民政府履行教育职责的评价，构建顶层有设计、责任有分工、规划有落实、奖惩有通报的督查体系，推动各级人民政府提高履行教育职责的积极性、主动性，为各级各类教育添动力、谋发展、求突破，努力形成布局更加合理、办学行为更加规范、人民群众更加满意的局面。督查评价的内容为五个方面：一是政府重视；二是立德树人；三是保障到位；四是管理规范；五是人民满意。她强调，本次督查要严格按照中央八项规定以及省委省政府有关廉政建设的要求，简化接待程序。（下转2版）

走向我们的小康生活